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Communiqué de Presse

7 décembre 2004

Eurodistrict:

Projet citoyen pour l´énergie, la protection du climat et l´eau

Un nouveau projet citoyen tranfrontalier reçoit une subvention régionale comme projet modèle environnemental d´agenda 21 local

En ce qui concerne l´Eurodistrict en projet dans la région de Fribourg et du centre et sud de l´Alsace les associations de citoyen/nes s´activent pour la première fois sur les thèmes de l´énergie, de la protection du climat et de l´eau. L´association Ecotrinova, reconnue d´utilité publique a reÇu récemment pour son projet modèle binational annuel „Développement durable de la plaine rhénane en ce qui concerne l´énergie, la protection du climat et l´eau“ une subvention de 17700 Euros du Ministére de l´Environnement et des Transports du Bade-Wuerttemberg. Le projet d´un volume de 28000 Euros était soutenu par le bureau agenda 21 de la ville de Fribourg, par l´ECOfonds pour l´énergie, le climat et l´environnement (ECO-Stiftung) , par l´association de Fribourg RegioWasser, par l´Institut de Chimie Environnementale de Fribourg (Freiburger Institut für Umweltchemie, association ) et par une participation de bénévoles. Il est l´un des 16 projets retenus sur les 59 présentés dans le cadre du concours régional de protection de l´environnement communal et de l´agenda local 21. Le Ministre de l´Environnement et des Transports Stefan Mappus a loué le haut niveau des demandes de projets. 

L´objectif du nouveau projet est de contribuer à l´élaboration de l´Eurodistrict local dans les deux domaines de l´énergie et de l´eau avec des idées créatives et des propositions de projets concrètes. Les associations, collectifs et autres personnes intéressées doivent faire ces propositions dans des ateliers transfrontaliers. A partir de cela, un livre blanc sur l´énergie et un livre blanc sur l´eau seront élaborés pour l´Eurodistrict en projet dans les deux langues. Les propositions des deux livres blancs doivent présenter des mesures réalisables et des projets par les acteurs citoyens des groupes sociétaux, des communes, de la politique, de l´administration, de l´économie et du commerce.

Dans un premier temps, les initiateurs du projet rechercheront des deux côtés du Rhin des associations partenaires et des personnes, également des associations de jeunesse de même que des participants  des domaines universitaires, scolaires, communaux, économiques, commerciaux, agricoles, qui aimeraient organiser  l´Eurodistrict. Des acteurs actifs des Eurodistricts en projets Pamina et Strasbourg-Ortenau doivent y apporter leurs expériences supplémentaires. Les personnes intéréssées peuvent s´adresser au porteur du projet ECOtrinova e.V., Weiherweg 4 B, D-79194 Gundelfingen, ecotrinova@web.de, ou au projet de développement durable de la plaine rhénane, Bureau de l´Agenda 21 de la ville de Freiburg, Wilhelmstr. 20, D-79098 Freiburg, Fax +49-(0)761-7678513.
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„Nous nous réjouissons d´avoir gagné la subvention du projet et de devoir travailler avec les associations alsaciennes et badoises ainsi que d´autres partenaires actifs,” souligna le Président d´ECOtrinova et initiateur du projet Dr. Georg Löser et ajouta: „Nous voulons contribuer à ce que l´Eurodistrict local se développe durablement, c´est à dire qu´il ait un avenir et que cela se reflète positivement dans l´environnement, l´économie, les domaines sociaux comme les emplois et la participation des citoyens“, d´après Löser. „C´est pourquoi une utilisation économe, intelligente de l´énergie et des énergies renouvelables est très importante. Nous nous attendons au cours du projet à toute une série de propositions réalisables et intéressantes.“ Dr. Jörg Lange, de Freiburg, de l´association RegioWasser compléta: „Nous allons certainement nous consacrer au rhin avec les partenaires alsaciens et trouver de bonnes idées pour lier la protection des eaux avec le tourisme vert.“ Le projet apporte à l´Eurodistrict en projet deux éléments de construction importants, la participation citoyenne manquante jusqu´á maintenant de même que pour la première fois des activités dans le domaine de l´énergie et de la protection du climat.
********************************************

Contact pour les représentants de la Presse:  

ECOtrinova e.V., Dr. Georg Löser, Président, Directeur du projet 

Weiherweg 4 B, D-79194 Gundelfingen, 

0761-582849 (Q, p), -5950161, Fax -5950262, 

ecotrinova@web.de
La première conférence de presse sur ce thème eut lieu le 7.12.2004 à 11 Uhr:

Rendez-vous à Freiburg Bureau de l´agenda 21 de la ville de Freiburg,

Wilhelmstr. 20, Seiteneingang, 79098 Freiburg

Tel. +49-761-767851-5,  Fax -767851-3
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ECOtrinova e.V., VR Freiburg i.Br. Nr. 2551, als gemeinnützig (Umweltschutz) anerkannt vom Finanzamt Freiburg-Stadt,vormals Arbeitsgemeinschaft Freiburger Umweltinstitute (FAUST) e.V., Gründerin der Umweltakademie Freiburg. Vorstand: Dr. Georg Löser (Vorsitz.), Dorothea Schulz (Stv. , Schatzmeisterin), Bruno Natsch (Stv.), Marianne Ruiz (†), Klaus-Dieter Käser. 

